

黄金铺位摆书桌,告别菜摊上写作业

长沙市华夏路农贸市场温暖改造“4点半书房”,成40余名商户孩子的“第二课堂”



孩子们在“4点半书房”内学习、开展活动。

受访者 供图

3月13日,阴雨绵绵的寒未散去,长沙市开福区华夏路农贸市场二楼转角处,一幅温暖的图景正在展开。身穿校服的孩子伏案书写,瓜果的清香与书页的油墨香交织,剁肉声与翻书声相互呼应。这个由黄金门面改造的“4点半书房”,成为40余名商户孩子的“第二课堂”。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜

开在农贸市场里的书房

“以前,大娃趴在菜堆里写作业,本子上总沾着泥点子。”陈建军告诉记者,他在市场经营菜摊7年多时间,两个孩子都是在菜摊边长大的。3月13日16时30分,他熟练地给客人称完菜,转头就看见8岁的小儿子抱着书包冲进市场转角处的“4点半书房”。

“现在好了,娃儿放学了有地方去,不用像他哥那样在塑料凳上写作业。”看着孩子在书房内安静地阅读,陈建军眼里是藏不住的满足与幸福。如今大娃已经上初中,小娃每天放学又有了令人放心的去处,少了一份担忧,工作起来也更有动力。

近30平方米的“4点半书房”,原本是农贸市场内特别抢手的“黄金铺位”。2024年10月,经过调研,社区决定将这里改建成“4点半书房”,配备了简单的沙发、座椅、微波炉和书架等,正式成为40余名商户孩子的“第二课堂”。

华夏路社区党委书记任为介绍,社区走访了解到整个市场里有111家商户,近九成商户子弟都在周边上学,其中小学生就有40余名。下午孩子们放学了,家长们正是忙碌的时候,为了给趴在菜摊上写作业的孩子们一个更好的学习环境,就有了“4点半书房”的尝试。

收集心愿,完善菜场书房

“我们每周一到周五都有志愿者来这里,

照顾和辅导孩子们学习,周六还有湘剧团的老师们过来教戏曲文化,不定时还会举办一些书法比赛、插花、手工编织等活动。”任为介绍,开在农贸市场内的书房不仅给孩子们提供了学习的场地,还可以满足商户们午休、热饭热菜等需求,社区也在不断地完善这块小天地。

今年2月,工作人员面对商户子女进行了心愿调查,通过问卷的形式,收集孩子们的心愿。接下来,将结合孩子们的心愿,在“4点半书房”内增设更多读物以及绘画墙。

暮色渐浓,农贸市场内的照明灯更加明亮,菜摊上商户们清点着当天的收入。最后离开的几个孩子正在认真地收拾着书包,这间“生长”在农贸市场的书房,用淡淡的书香浸润着市井烟火,孩子们在青菜叶与书本之间,触摸到更辽阔的世界。

公 告

经国家金融监督管理总局湖南监管局批准,中国人寿保险股份有限公司长沙市电话销售中心于2025年2月27日起予以撤销,自批复下发之日起《保险许可证》失效并注销,任何单位和个人不得再以上述机构名义开展业务,现予以公告:

机构名称:中国人寿保险股份有限公司长沙市电话销售中心
机构编码:000005430000801

机构住所:湖南省长沙市芙蓉区韶山路178号中国人寿大厦3楼-4楼

批准日期:2014年04月01日

许可证流水号:0000070012

发证日期:2022年05月10日

联系电话:0731-84302362

发证机关:国家金融监督管理总局湖南监管局

业务范围:电销渠道专属的普通型人身保险产品、分红型人身保险产品;经保险监督管理机构批准的其他保险产品。

减资公告	
岳阳市电召汽车租赁有限公司经股东大会决议减资,注册资本由809万减到50万元,请债权人自本公告登报之日起45日内向本公司申报债权或者要求提供相应的担保,联系人:何兵,电话:15292039999。	遗失声明
浙江中腾检测科技有限公司湖南分公司遗失财务章43010410172370、发票章43010410172371、法人章43010410172372,声明作废。	湖南乐犇涂装工程有限公司遗失建筑业企业资质证书正本,证书编号:D343081522,声明作废。
常德三箭生物技术有限公司经股东会决议注销,请各债权人自本公告见报之日起45日内向清算组申报债权,联系人:刘良秀 18573602208。	遗失声明
湖南仁宝医药咨询有限公司遗失公章,编号4301110214251声明作废。	常德丰沃达老百姓健康药房皂果路店遗失药品经营许可证正本(湘CA736000171),声明作废。
桃源县建国水电安装部遗失公章一枚,编号:43072510012709,声明作废。	邵阳县九公桥镇工会联合会遗失昭阳农商行九公桥支行现金支票2张,支票号段:3140431504857034、3140431504857027,声明作废。
湖南省雁北监狱赵春庭遗失警官证,警号为4314224,声明作废。	湖南启建材有限公司遗失公章(编码:43060210025145),声明作废。
湖南中驰营销代理有限公司遗失法定代表人私章一枚,声明作废。	鲁灵韵(父亲:鲁东升,母亲:陈飞霞)遗失出生证明,出生证编号T43072116,声明作废。
怀化市黎辰装饰有限公司不慎遗失公章一枚,声明作废。	陈拥球,黄昊仁遗失湖南省非税收入电子缴款收据,湘财通字(2017),No2776468225,声明作废。
湖南省郴州市黎辰装饰有限公司不慎遗失公章一枚,声明作废。	马安逸(父亲:戴辉均,母亲:马银华)遗失湖南省出生医学证明,编号P431214042,声明作废。
刘玉君若(父亲:王迪明,母亲:戴相)遗失湖南省出生医学证明,出生证编号:T430544748,声明作废。	戴梓鑫(父亲:戴世军,母亲:文红青)遗失出生医学证明,编号P431051190,声明作废。
衡阳市雁峰精工机械厂遗失公章,声明作废。	刘铭圳(父亲:刘紫微,母亲:李蓉)遗失出生证明,出生证编号O430676788,声明作废。

【温馨提示】本栏目仅提供公示平台,所发布的所有公示内容均由提供者或提供单位负责解释并承担法律责任,与本报社无关。

丈母娘起诉女婿索要近7万元“带孙费”

法院判决支持



扫码看视频

女婿常年在外务工无暇照料家庭,与丈母娘签下合同请其帮忙带娃,约定每月支付5000元,其后因经济困难拖欠。丈母娘将女婿起诉到法院,索要近7万元“带孙费”。

老人带娃该不该收费?3月13日,邵阳新邵县人民法院通报了这样一起案例。

丈母娘起诉女婿要“带孙费”

马毅与周梅的女儿结婚后,于2020年共同生育了宝宝小洋。由于马毅平时在外务工无暇照顾家庭,小洋便交给丈母娘周梅照顾。为了表明态度,马毅还与周梅于2021年10月1日共同签订《劳务合同》,约定周梅为马毅提供照顾小洋的服务,马毅每月支付周梅劳务工资5000元。

没想到好景不长,马毅遭遇了经济困难,生活开支大,双方协商暂按每月4000元支付,剩余每月1000元暂欠,后续按经济情况补发。

马毅一开始按照约定每月支付劳务工资给周梅,2024年6月后便拖欠工资,经多次催告还款无果后,周梅将马毅诉至新邵县人民法院,请求法院判令马毅向其支付劳务工资、房租等款项合计6.95万元。

法院:女婿需支付6.95万元

庭审中马毅辩称,自己与丈母娘签订的《劳务合同》经口头通知已于2024年4月17日解除,之前的合同义务已履行完毕,后续带娃为周梅的自愿行为,不该计算报酬。马毅表示,自己一直在外务工,并未与周梅一家一起生活,不应该承担租房费用。同时,马毅称自身经济条件有限,无力负担每月5000元的“带孙费”。

法院审理后认为,在未成年人的父母具有监护能力的情况下,祖辈对未成年人并不负有法定抚养义务。老人有权向子女要求由此支出的费用,包括但不限于孩子生活的基本开销,如食品、衣物、教育、医疗等。若子女和老人之间明确约定了老人帮忙带孩子要支付报酬、费用补偿等,那么从合同约定角度子女需要按照约定支付“带娃费”。

本案中,马毅委托丈母娘周梅照顾孩子,双方签订《劳务合同》并约定了具体报酬,基于合同约定,马毅应当支付周梅每月5000元的劳务报酬。马毅没有履行支付报酬的义务,周梅则有权要求马毅支付报酬及必要的抚养开支。因此,法院依法判决马毅在判决生效之日起15日内给付周梅劳务工资及租房费用6.95万元。

法官说法

和谐家庭关系需法律规范更需相互体谅

法官表示,丈母娘帮忙带娃并非法定义务,而是基于亲情或协商的“自愿行为”。若女婿未主动支付费用,法律不会强制要求报酬,但若女婿曾以书面形式承诺支付报酬(如签署协议或承诺书),女婿与丈母娘则构成了合同关系,那么从合同约定角度子女需要按照约定支付“带娃费”。

尽管法律未强制要求支付报酬,但老人带娃的辛劳应被尊重,父母应履行抚养小孩的义务,避免让老人“出钱出力又寒心”。从法律角度上看,建议夫妻与长辈提前明确费用分担方式,如签订书面协议,避免纠纷;从情感角度上看,子女应主动感恩老人付出,而非将亲情援助视为义务。家庭关系的和谐,既需法律规范,更离不开相互体谅与沟通。(文中均为化名)

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 虢灿

通讯员 邓涛 马一倩